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1.1.0

1.2.0

1.2.1

1.2.2

1.2.3

Eine LED ist ein Halbleiterbauelement mit den elektri-
schen Eigenschaften einer Halbleiterdiode.

In eine.m V_ersuch zur Aufhahme“de.r U-!-Kennlinie einer _
LED wird die Stromstarke in Abhangigkeit von der Span- -
nung gemessen. Es ergeben sich folgende Messwerte:

JinvV | 0 | 140 | 1,50 | 1,70 | 1,80 | 1,90 | 2,00 | 2,10 | 2,20

linmA| O | 0,00 | 0,10 | 0,80 | 2,10 | 5,00 | 9,40 | 15,00 | 21,00

Zeichnen Sie die zum Versuch gehérende Schaltskizze.

Stellen Sie die Stromstarke in Abh&ngigkeit von der Spannung grafisch dar
und bestimmen Sie aus dem Diagramm die Schleusenspannung Us.

Erklaren Sie den starken Anstieg der Stromstarke ab dem Uberschreiten der
Schleusenspannung mithilfe der Modellvorstellung.

Eine LED (2,1V;25mA) dient als Ladezu-
standsanzeige des Akkus einer Powerbank mit
den nebenstehenden Betriebsdaten.

Slim Powerbank

s ) . o Akku 3,7 V
Dazu wird die LED an diesem Akku mit einem 3000 mAh /11,1 Wh

Vorwiderstand betrieben.

Bestimmen Sie rechnerisch den Wert des Vorwiderstands.

Diese Schaltung aus LED und Vorwiderstand ist 3,5 Stunden in Betrieb.
Berechnen Sie die elektrische Energie, die in dieser Zeit am Vorwiderstand
entwertet wird.

Nennen Sie zwei Vorteile, die LEDs gegentber Glihlampen haben.
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1.1.1 1.1.2
A I in mA

mXxX

0 1,0 2,0 UinV
Us=18V

1.1.3 e In der ladungstrdgerarmen Zone herrscht ein elektrisches Feld, das gegen das K

auBere Feld der Elektrizitatsquelle gerichtet ist.

e Beim Erreichen der Schleusenspannung kommen sich freie Elektronen und L6-
cher am pn-Ubergang so nahe, dass sie dort zunehmend rekombinieren, womit
die Raumladungszone nahezu aufgehoben wird.

e Durch den Abbau der Raumladung nimmt die elektrische Leitfahigkeit im Grenz-
bereich zwischen p- und n-Schicht schnell zu.

e Die Stromstéarke nimmt bei kleinen Spannungsanderungen stark zu.

121 Uy = Uges — Urpp Uy=37V-21V Uy=16V E
Ry = -V L1 Ry = 64 0
Iges 0,025 A
122  Ey = Eq E
Eq=Uy-I-t Eq=16V-0025A-35h E = 0,14 Wh

1.2.3 o hdherer Wirkungsgrad
e langere Lebensdauer
e kompaktere Bauweise
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2.1.0 In einem Versuch sind zwei in Reihe __ Steigrohr _

2.1.1

2.2.0

2.2.1

2.2.2

2.2.3

2.2.4

geschaltete, identische Spulen Uber
einen Schalter an eine regulierbare
Wechselspannung angeschlossen. In
der linken Spule befindet sich ein Eisenkem
geblatterter, in der rechten Spule ein 9ebiatert
massiver Weicheisenkern. Die Eisen-
kerne besitzen Bohrungen, in denen
jeweils ein baugleiches Steigrohr mit
derselben Flussigkeit steckt. Die mE——— N 4)
Flussigkeitssdulen haben bei ge- ?~
6ffnetem Schalter die gleiche Hohe.

Flussigkeitsstand

Eisenkern
massiv

Die Spannung wird auf 180 V eingestellt und der Schalter fiir eine Minute
geschlossen.

Begriinden Sie, dass sich danach im rechten Steigrohr ein héherer Flissig-
keitsstand als im linken Steigrohr beobachten lasst.

Nennen Sie zwei Anderungen am Versuch, um eine gréBere Volumenande-
rung und somit einen héheren FlUssigkeitsstand im rechten Steigrohr zu er-
reichen.

Die vom Generator eines Kraftwerks bereitgestellte elektrische Leistung von
30 MW wird mithilfe einer Fernleitung und Hochspannung in ein Versor-
gungsgebiet Ubertragen.

Zeichnen Sie eine Schaltskizze fir die elektrische Energielibertragung vom
Kraftwerk bis zu einem Abnehmer im Versorgungsgebiet.

Am Kraftwerk wird die Spannung des Generators mithilfe eines Transforma-
tors (n; = 0,95) auf die Ubertragungsspannung Us = 110 kV erhéht.
Bestatigen Sie durch Rechnung, dass die Stromstéarke in der Fernleitung
0,26 kA betragt.

An der Fernleitung kommt es zu einem Spannungsabfall von 6,5 kV.
Zeigen Sie rechnerisch, dass dadurch pro Tag eine Energie von 41 MWh
thermisch entwertet wird.

Mithilfe eines zweiten Transformators wird die Spannung vor dem Versor-
gungsgebiet wieder heruntertransformiert. Der Gesamtwirkungsgrad der
elektrischen Energielbertragung vom Kraftwerk (n, = 0,95) Uber die Fernlei-
tung (g = 0,94) ins Versorgungsgebiet betragt 87 Prozent.

Berechnen Sie den Wirkungsgrad n, des zweiten Transformators.
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2.1.1 e Nach SchlieBen des Schalters liegt Wechselspannung an beiden Spulen an,
deshalb werden beide von Wechselstrom gleicher Starke durchflossen.

e Dieser bewirkt in beiden Spulen ein sich mit der Frequenz der anliegenden
Wechselspannung periodisch dnderndes Magnetfeld.

o Beide Eisenkerne werden von diesen standigen Magnetfeldanderungen durch-
setzt.

e Im massiven Eisenkern werden Wirbelstrome induziert, welche diesen stark
erwarmen.

e Im geblatterten Eisenkern kdnnen sich Wirbelstréme aufgrund der isolierend
wirkenden Lackschichten und Luftspalte schlechter ausbilden, weshalb dieser
weniger stark erwarmt wird.

o Die starkere Temperaturdnderung im massiven Eisenkern fihrt zu einer gréBe-
ren Volumenzunahme der FlUssigkeit und dadurch zu einem héheren FlUssig-

keitsstand.
2.1.2 e« Spule mit hdherer Windungszahl verwenden
e Frequenz der Wechselspannung erhéhen
e Stromstarke erhéhen
o Flussigkeit mit groBerem Volumenausdehnungskoeffizienten verwenden
2.2.1 ey
| RFernIeitung |
Kraftwerk % ‘ H Verzzrgi:r;gs-
222 Py =1 Pgenerator Ps = 0,95 - 30 MW Ps = 29 MW
Ps 29 MW
[ =— Ix = Ir =0,26 KA
TR F~110kv F
223 Eth = We]
W =Up-Ig-t W, = 6,5kV-0,26KkA-24h W, = 41 MWh
2.2.4 NGes 0,87
= e T —— = 0,97
2 e 1277095 0,94 N2
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3.1.0 Die Bestrahlung von bestimmten getrockneten Krautern und Gewdirzen mit
Gammastrahlung ist eine in Deutschland erlaubte Methode zur
Konservierung. Hierbei werden unerwlnschte Mikroorganismen abgetdtet, die
zum Verderb der Lebensmittel flhren.

3.1.1  Zur Bestrahlung darf laut gesetzlicher Verordnung das Radionuklid Cobalt-60
(Co-60) verwendet werden. Neben Gammastrahlung entsteht beim Zerfall von
Co-60 auch Betastrahlung.
Geben Sie die vollstéandige Zerfallsgleichung an.

3.1.2 Co-60 hat eine Halbwertszeit von 5,3 Jahren. Die Strahlungsquelle muss
ausgetauscht werden, wenn sich ihre Aktivitat um 40 % verringert hat.
Am heutigen Tag wird eine neue Strahlungsquelle eingesetzt.
Berechnen Sie, in welchem Jahr diese Strahlungsquelle ersetzt werden muss.

3.1.3 Fur Personen, die in der Nahe der Bestrahlungsanlagen arbeiten, missen
Sicherheitsvorkehrungen getroffen werden.
Nennen Sie drei grundsétzliche MaBnahmen, um die Strahlenbelastung
moglichst gering zu halten.

3.1.4 Die Strahlendosis, mit der die Krauter bestrahlt werden, ist gesetzlich auf
10 kGy begrenzt.
Berechnen Sie, welche Energie von 80 Tonnen bestrahltem Basilikum bei die-
ser Strahlendosis aufgenommen wird.

3.2.0 In anderen Landern ist die Verwendung von ra-

dioaktiver Strahlung zur Uberpriifung des Min- ——=
destflillstands von Saftkartons erlaubt. Diese sind Strahlen- Zahler \
korrekt geflllt, wenn sich zwischen Strahlenquelle quelle

und Zahler Saft befindet. Die Z&hlrate betragt im saf
gezeigten Fall 200 Impulse pro Sekunde.

TR TETTES g

3.2.1 Beurteilen Sie die einzelnen Strahlungsarten hinsichtlich ihrer Verwendbarkeit
zur Uberprafung des Mindestfillstands.

3.2.2 Ein Saftkarton mit zu niedrigem Fillstand durchquert den Raum zwischen
Strahlenquelle und Zahler.
Geben Sie qualitativ an, wie sich dadurch die Zahirate im Vergleich zu einem
korrekt geflllten Saftkarton andert und begriinden Sie lhre Antwort.

3.2.3 Die Strahlenquelle wird aufgrund von Wartungsarbeiten ausgebaut. Trotzdem
registriert der Zahler Impulse.
Begrinden Sie ausflhrlich diese Beobachtung.
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3.1.1  5%Co — $INi+ _%e + vy + Energie E
A(t) E
312 t=logt —-T t= log10,60-53a t=39a
2 AO 2
Die Strahlungsquelle muss im Jahr 2024 ausgetauscht werden.
3.1.3  MaBnahmen:
e Abstand erhéhen
e Aufenthaltsdauer verkirzen
o Aktivitdt vermindern
e Abschirmung verstarken
e Aufnahme in den Kérper vermeiden
314 E=D-m E=10-103klg-80-103kg E = 0,80G] E
3.2.1 e Alphastrahlung wirde bereits von der Verpackung abgeschirmt werden. K

Beta- und Gammastrahlung eignen sich, da sie von der Verpackung nicht voll- B
standig abgeschirmt werden.

3.2.2  Durch den zu niedrigen Fiillstand durchquert die Beta- und Gammastrahlung Luft an- K
stelle von Flissigkeit. Dadurch wird diese weniger stark absorbiert. Da eine héhere
Strahlung am Zahler ankommt, wird der Zahler eine hdhere Anzahl an Impulsen mes-
sen.

3.2.3 Aufgrund der natdrlich vorkommenden radioaktiven Hintergrundstrahlung in Form K
von kosmischer und terrestrischer Strahlung misst der Zahler auch ohne der
Strahlenquelle Impulse (Nulleffekt).
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4.0 Zahlreiche Gemeinden versuchen ihre Versorgung mit elektrischer Energie
immer unabhangiger von den gro3en Energielieferanten zu gestalten.
Um die Grundlast abzudecken werden hierzu Biogasanlagen gebaut und
zusatzlich Photovoltaikanlagen und Windkraftwerke installiert.

4.1 Beschreiben Sie die Energieumwandlungskette in einer Biogasanlage bis zur
Bereitstellung der elektrischen Energie.

4.2 Nennen Sie je zwei Vorteile und zwei Nachteile einer Biogasanlage gegenlber
einer Photovoltaikanlage.

4.3 Obwohl die Mdoglichkeit zur eigenstéandigen Versorgung mit elektrischer
Energie besteht, ist eine Anbindung an das Verbundnetz sinnvoll.
Erlautern Sie diesen Sachverhalt.

4.4 Ein Einfamilienhaus bendtigt pro Jahr eine elektrische Energie von 3,1 MWh.
60 % der bendtigten Energie kébnnen aus einer Photovoltaikanlage und einer
Windkraftanlage abgedeckt werden.

Berechnen Sie, welche Anbauflache zur Verflgung gestellt werden muss, um
den restlichen Bedarf der elekirischen Energie fur das Einfamilienhaus mit
einer Biogasanlage zu decken.

(jahrlicher Biogasertrag: 0,75 m? Biogas pro Quadratmeter Anbauflache,

aus Biogas umwandelbare elektrische Energie: 2,3 kWh)

m3

4.5.0 Berghutten sind oft auf eine unabhan- ;W
gige Energieversorgung angewiesen.
Diese kann z. B. mithilfe einer kleinen
Windkraftanlage realisiert werden.
Im Diagramm ist zu sehen, wie die
Leistung dieser Windkraftanlage von
der Windgeschwindigkeit abhangt.
Bei zu hohen Windgeschwindigkeiten ‘
wird die Anlage abgeschaltet. 0 5 10 15 20 25 Vwwin{

= N W e Ot O

451 Zum Betrieb des Elekiroherds der Hltte wird eine elektrische Leistung von
2,0 kW bendtigt.
Ermitteln Sie anhand des Diagramms, bei welchen Windgeschwindigkeiten
der Herd ausschlieBlich mithilfe der Windkraftanlage betrieben werden kann.

4.5.2 Nennen Sie zwei Griinde, die gegen die Errichtung einer solchen Windkraft-
anlage auf dem Dach eines Einfamilienhauses sprechen kénnen.
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) Fermenter chemische Motor Kinetisch Generator K
chemische Energie der netiscne elektrische
41 Energie der Bio- —_— > Verb i —_> Energie des —_— Enerai
masse erorennungs Motors nergie
gase
4.2 Vorteile: B
e (COz2 neutral
e Mdglichkeit der schnell regelbaren und flexiblen Einspeisung elektrischer Energie
o Unabhéangigkeit von der Tageszeit
Nachteile:
o Monokultur
¢ regionale Flachenkonkurrenzen zwischen Anbauflachen fiir Nahrungsmittel-, Fut-
termittel- und Energiepflanzenerzeugung
e groBer Flachenbedarf
4.3 o Ausfall der eigenen Energieversorgung bei Wartungsarbeiten E
e Nutzung der Uberschlissigen Energie im Verbundnetz
4.4  Jahrlich: Egiogas = 3,1 10% kWh - 0,40 Egiogas = 1,2 - 103 kWh E
1,2 - 103 kWh
=T __kKWh V=0,5-103m3
2,3 _ngh
m
0,5-103m3
A=—70i— A=67 102 m?
0,75 —
m

4.5.1 Die Windkraftanlage liefert bei Windgeschwindigkeiten zwischen ca. 8 = und 25 = ge- E
nigend elektrische Leistung fir den Betrieb des Elektroherds.

452 zu hohe mechanische Belastung der Dachkonstruktion K

e zu geringe Leistung durch den Standort der Anlage (Windschatten durch andere B
Gebé&ude, Verwirbelungen durch das Dach)

e zu hohe Schallemission

e Beeintrachtigung des Landschafts- bzw. Ortsbilds
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1.1.0

1.1.1

1.2.0

1.2.1

1.2.2

1.2.3

Die im Unterricht haufig verwendeten Spulen sind aus sogenannten Kupfer-
lackdrahten gewickelt. Diese besitzen einen Kern aus Kupfer und sind von
einer dinnen Lackschicht zur Isolierung umgeben.

Flr ein Experiment stehen drei Spulen mit folgenden Daten zur Verfligung:

Spule 1 Spule2 Spule 3 i ' o
Windungen 300 600 1200 RO
Drahtdurchmesser 1,5mm 1,0mm 0,7 mm '
ohmscher Widerstand 0,8Q 25Q 120Q Spol 1 - Spal S o 3

Im Experiment bilden Spule 1 und Spule 2 eine Reihenschaltung. Spule 3 wird
dazu parallel geschaltet. Diese kombinierte Schaltung wird an eine Flachbat-
terie (U = 4,5 V) angeschlossen.

Fertigen Sie dazu eine beschriftete Schaltskizze an, in der die Spulen
eindeutig bezeichnet sind.

Berechnen Sie den ohmschen Gesamtwiderstand dieser kombinierten
Schaltung.

Bestimmen Sie durch Rechnung die Teilspannung, die bei dieser Schaltung
an Spule 2 abfallt.

Zur Temperaturmessung werden in elektrischen Widerstandsthermometern
haufig Drahte aus Platinlegierungen verwendet.

In einem Experiment wird der elektrische Widerstand eines solchen Drahtes
(d=0,11 mm; £ =500 cm) in Abhangigkeit von der Temperatur ermittelt. Es
ergeben sich folgende Messwerte:

din °C 0 20 40 60 80 100 120

RinQ 50 54 58 62 67 70 74

Stellen Sie den Widerstand in Abh&angigkeit von der Temperatur grafisch dar.

Begrinden Sie anhand des Diagramms aus 1.2.1, weshalb sich der oben
untersuchte Leiter zur Verwendung in einem Widerstandsthermometer eignet.

Berechnen Sie mithilfe des Diagramms aus 1.2.1 den spezifischen Widerstand
der verwendeten Platinlegierung bei einer Temperatur von 30 °C.
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1.1.1 K
;|
I
Spule 3
— A AN ]
- AAAAT AN
Spule 1 Spule 2
112 RlZ =R1+R2 Rlz =0,8Q+2,SQ R12 =3,3Q E
1 1
Rges =17 Rges =7 Rges = 2,6 0
Ry " Rs 330 1T1z00
Usz 45V E
113 Iy, R Ii, 330 I, =14A
U2=R2'112 U2=2,SQ'1,4‘A U2=3,5V
1.2.1 , Rin O K
80
70 e S
-
o |
60 156 T
50 ¢———
40
30
20
10
0 = ¢ in °C
20 30 40 60 80 100 120
1.2.2  Dader elektrische Widerstand des Leiters im untersuchten Temperaturbereich linear B
mit der Temperatur zunimmt, eignet er sich zur Temperaturmessung.
1.2.3  Aus dem Diagramm: R=560Q K
2
R-A 569.(0'11ﬂ) . TT Q - mm?2 E
p=— _ 2 p=011 ——
{ p m

500 m



Abschlussprufung 2020

an den Realschulen in Bayern

Gesamtprifungsdauer Physik

120 Minuten

Haupttermin Elektrizitatslehre Il B2
2.1.0 In einem Experiment zur Einflhrung des

2.1.1

2.2.0

2.2.1

2.2.2

2.2.3

Generators rotiert ein Stabmagnet gleichméBig
vor der Offnung einer Spule mit 500
Windungen.

An die Spule ist ein Stromstarkemessgerat
angeschlossen, dessen Zeiger wahrend der
Drehung des Stabmagneten gleichméaBig um
die Mittelstellung hin- und herpendelt.

Begriinden Sie die Beobachtung aus 2.1.0.

Nennen Sie zwei Mdoglichkeiten, um einen
starkeren Zeigerausschlag zu bewirken.

Zeichnen Sie den idealisierten Verlauf der Stromstarke in Abhangigkeit von
der Zeit in einem qualitativen I(t)-Diagramm fur eine volle Umdrehung des
Stabmagneten im Experiment aus 2.1.0.

In der Spule wird ein Kupferdraht Datenblatt der Spule:
verwendet. ) . ) Windungszahl: 500
Berechnen Sie mit Hilfe des Datenblatts Dauerbelastung: 2,5A
die Lange des Drahtes. Widerstand: 250Q
Drahtdurchmesser: 1,0 mm

Eine mdgliche Anwendung
der induktiven Energie-
Ubertragung ist das
kabellose Aufladen von
Akkus in parkenden
Elektrofahrzeugen.

Ladeelektronik
mit Gleichrichter

I
Induktionsspule

I
~ \

Feldspule )

Begrinden Sie die Notwendigkeit der Verwendung von Wechselstrom an der
Feldspule und des Einbaus eines Gleichrichters in der Schaltung.

Der Wirkungsgrad ist bei der induktiven Energielbertragung geringer als
beim kabelgebundenen Laden.
Nennen Sie hierflr zwei Ursachen.

Die Batterie eines Elektroautos wird mit einer Nutzleistung von 5,9 kW induk-
tiv am Haushaltsstromnetz geladen. Der Wirkungsgrad betragt hierflr 82 %.
Uberprifen Sie rechnerisch, ob dazu eine 32 A-Sicherung ausreichend ist.
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2.1.1 e« Die Rotation des Magneten hat ein sich zeitlich &nderndes Magnetfeld zur Fol- K
ge.

e Dieses durchsetzt die Induktionsspule, so dass dort eine Wechselspannung
induziert wird, die im geschlossenen Stromkreis einen Induktionsstrom zur Fol-
ge hat.

e Je nach Anderung des Magnetfeldes ergeben sich unterschiedliche Stromstar-
ken und Stromrichtungen im Stromstarkemessgerat.

e Der Zeiger pendelt gleichmaBig um die Mittelstellung.

2.1.2 e Verwendung eines starkeren Magneten
o Erhéhung der Windungszahl der Induktionsspule (bei R = konstant)
e Verringerung des Abstandes zwischen Spule und Magnet
2.1.3 i K
A
\/ B
2.1.4 2 E
R-A 2,50 (220" 5 i
-f:— f: Q. > ‘£=1,1'10m
P 0,0172 =20
2.2.1 e Wahrend durch die Feldspule Wechselstrom flieBt, wird in der Induktionsspule K
eine Wechselspannung erzeugt, bei Gleichstrom wird in der Induktionsspule B
keine Spannung induziert.

e Zum Laden der Batterie ist eine Gleichspannung und somit ein Gleichrichter

notwendig.
2.2.2 e Magnetfeldstreuung aufgrund des fehlenden gemeinsamen Eisenkerns
o Magnetfeldstreuung aufgrund des eventuell ungenauen Auflegens
e Erwérmung der Spulendrahte durch Stromfluss
2.2.3 P 5,9 kW E
P, = “T‘]‘tz P, = 582 P, = 7,2 kW B
U 230V

Eine 32 A-Sicherung ist zum Laden ausreichend.
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3.1.0 Radioaktive Isotope kbnnen verwendet werden, um den Transportweg von
Stoffen in Pflanzen zu verfolgen.
Dazu wird dem Wasser, das die Pflanze aufnimmt, ein Radionuklid wie z. B.
Calcium-45 (Ca-45) beigegeben und die von der Pflanze daraufhin ausge-
hende radioaktive Strahlung in zeitlichen Abstanden gemessen.

3.1.1 Beschreiben Sie den Aufbau eines Ca-45- A
Atoms. 1
3.1.2 Nennen Sie zwei weitere Anwendungen von Gl |
radioaktiven Isotopen in Medizin und Technik. m
3.1.3 Nebenstehendes A-Z-Diagramm veranschau- A
licht den Zerfall eines Ca-45-Kerns. #— : >

Formulieren Sie die dazugehdrige Kernreak- 0 20 21 22 Z
tionsgleichung.

3.1.4 Beschreiben Sie, wie Sie Isotope desselben Elements in einem A-Z-
Diagramm erkennen und begriinden Sie lhre Aussage.

3.1.5 Auf gleichartige Ladungen, wie sie in Atomkernen zu finden sind, wirken
abstoBende elektrostatische Krafte.
Erklaren Sie, weshalb es trotzdem stabile Atomkerne gibt.

3.2.0 Zur Bestimmung der Halbwertszeit wird die Aktivitdt einer Ca-45-Probe in
Abhangigkeit von der Zeit gemessen. Es ergeben sich folgende Messwerte:

tind 0 60 120 180 240 300
A in kBq 66,0 51,1 39,5 30,6 23,6 18,3

3.2.1  Werten Sie die Messreihe grafisch aus.
3.2.2 Ermitteln Sie grafisch die Aktivitat der Ca-45-Probe nach 80 Tagen.

3.2.3 Berechnen Sie mithilfe der Tabelle aus 3.2.0 die Halbwertszeit von Ca-45.
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3.1.1 e Atomkern mit:
o 20 positiv geladenen Protonen
o 25 elektrisch neutralen Neutronen

e Atomhdalle mit:
o 20 negativ geladenen Elektronen

3.1.2  Medizin: Technik:
e Strahlentherapie e Schichtdickenmessung
e Diagnostik (z. B. Szintigrafie) o Uberpriifung von SchweiBnéhten
e Sterilisierung von medizinischen e Sterilisierung von Gewdrzen
Geréaten

3.1.3 43Ca - %3Sc+ _%e + Energie (+v)

E
K

3.1.4 Isotope desselben Elements liegen im A-Z-Diagramm senkrecht Gbereinander, da K
sie dieselbe Kernladungszahl Z, aber unterschiedliche Massenzahlen A besitzen.

3.1.5 e Die Abstédnde zwischen den einzelnen Nukleonen sind sehr gering. K
e Die anziehenden, kurzreichweitigen Kernkrafte zwischen den Nukleonen sind
daher gréBer als die abstoBenden, langreichweitigen elektrostatischen Krafte.

3.2.1 4 A in kBq K
3.2.2 E
30 1
20 1 3 — s
80!
10 + :
+ ——t : + + + + t —> t ind
0 60 120 180 240 300
Nach 80 Tagen ist eine Aktivitat von rund 47 kBq zu erwarten.
t 180d B
= = T=162d
323 T - (@) T 1 (30,6 kBq) E
80,5 A, 080,5 66,0 kBq



Abschlussprufung 2020

an den Realschulen in Bayern

Gesamtprifungsdauer Physik
120 Minuten
Haupttermin Energie B4

4.0 Bis ins Jahr 2018 wurde das Kraft-
werk auf der Galapagos-Insel

. . Dieselkraftstoff
Isabela mit 3,0 MW elektrischer == Generator
Dauerleistung ausschlieB3lich mit (ﬂ
Diesel betrieben. Antrichs: fg”gﬁ}

achse b =/

Dieselmotor

———

——"

4.1 Beschreiben Sie die in obigem Kraftwerk auftretenden Energieumwandlun-
gen.

4.2 Zeigen Sie durch Rechnung, dass durch das Kraftwerk pro Jahr 26 GWh elekt-
rische Energie zur Verfligung gestellt wurden.

4.3 Erldutern Sie, wie der Wirkungsgrad eines Warmekraftwerkes durch Kraft-
Warme-Kopplung erhdht werden kann.

4.4 Seit 2018 wird das Kraftwerk aus 4.0 durch eine Photovoltaikanlage mit einer
elektrischen Gesamtleistung von 1,0 MW unterstitzt.
Berechnen Sie die Gesamtflache der installierten Photovoltaik-Module, wenn
diese eine durchschnittliche elektrische Nutzleistung von 300 W pro Quadrat-
meter besitzen.

4.5 Nennen Sie je zwei Vorteile und Nachteile von Photovoltaikanlagen im Ver-
gleich zu Wéarmekraftwerken.

4.6 Berechnen Sie, wie viele Liter Diesel sich mit der Photovoltaikanlage aus 4.4
jahrlich einsparen lassen, wenn die dieselbetriebene Anlage einen Wirkungs-
grad von 30 % besitzt. Zur Berechnung kann von durchschnittlich 1500
Sonnenstunden pro Jahr ausgegangen werden.

(Heizwert von Diesel: 10 k{ﬂ)
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. i - Kolben/
chem'|sche Brennkammer Igir;e(;irEG:rr- thrizge mechanische Generator clekirische
4.1 Energie des brennungs- Energie der Energie
Diesels —_— gaseg —_— Antriebsachse —_— 9
h
4.2 Eel = Phutz * t Ee; =3,0MW-365d- 24 — Ee = 26 GWh E
4.3 Die bei der Bereitstellung von elektrischer Energie anfallende Abwarme wird nicht an K
die Umgebung abgegeben (entwertet), sondern z. B. flir Heizzwecke oder Bereitstel-
lung von warmem Wasser genutzt.
1,0 -10°W - E
4.4 Bendtigte Flache: A= W A=33-10°m
300 —
m
4.5 Vorteile: K
e keine CO,-Emission (beim Betrieb) B
e regenerative Primarenergie (unerschdpflicher Vorrat)
e Sonnenenergie ist kostenlos
Nachteile:
e Abhangigkeit von der Sonneneinstrahlung
o Wetterabhangigkeit
o Tageszeitabhédngigkeit
e Erhoéhter Flachenverbrauch
4.6 Enutz = Poutz * t Eputz = LOMW - 1500 h Eputz = 1,5 GWh E
Enutz 1,5 GWh
Epu = T zu = 030 E,u = 5,0 GWh
5,0 - 10 kWh
Eingesparter Diesel: Vbiesel = 1 wh Vpiese] = 5,0 - 105 ¢
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